
Posudek vedoucího na bakalářskou práci Kaseliny Panfilové:  Analýza plodnosti podle 
věku a pořadí v Rusku a Česku 
 
Rusko a Česko patří k zemím jejichž populace se již relativně dlouho vyznačují nízkou úrovní 
plodnosti. Proto je zajímavé se podívat na další charakteristiky a položit si otázku zda jsou 
v nich obě země podobné. Předkládaná bakalářská práce představuje srovnávací studií 
plodnosti s cílem nalezení podobností a rozdílností ve vývoji. 
 

Bakalářská práce v rozsahu 60 stran včetně příloh je rozčleněna do 6 kapitol včetně 
úvodu a závěru. V úvodu je specifikováno zaměření tématu a nastíněn obsah jednotlivých 
kapitol. Následuje kapitola věnovaná zdrojům dat a metodice. Autorka nejdříve vysvětluje 
interpretaci ukazatelů a potom je definuje pomocí vzorců. V této části autorka popisuje 
dvakrát míry plodnosti podle věku a pořadí (tzv. unconditional rates) přitom ve druhém 
vzorečku není jasné jak se liší od předchozího (transversální pohled?). V diskuzi s literaturou 
jsou zejména popsány texty, které se týkají trendů v Rusku. Této problematice je věnována 
čtvrtá kapitola ve které autorka provádí historický exkurz trendů plodnosti a zejména  
popisuje širší kontexty včetně důrazu na antikoncepci a umělé přerušení těhotenství.Tato 
kapitola je především cenná tím, že přináší zasvěcenou informaci o ruské společnosti. Pátá 
kapitola je již demografického charakteru a zaměřuje se na analýzu pomocí ukazatelů úhrnná 
plodnost, měr plodnosti podle věku, průměrného věku matek a pořadí. Nechybí ani generační 
analýza na základě konečné plodnosti, která ukazuje jednoznačně nižší úroveň plodnosti 
v Rusku, ale současně nižší věk při rození dětí. Cenný je pohled na generační míry plodnosti 
podle věku a pořadí. V následující kapitole je pak představena transversální analýza za 
pomoci technicky stejných ukazatelů. Zajímavé je také porovnání struktur narozených dětí 
v manželství a mimo manželství podle věku matky i pořadí narozeného dítěte. 
 

Hodnotíme-li předloženou bakalářskou práce Kaseliny Panfilové jako celek, lze říci, 
že představuje standardní úroveň. Autorka se nespokojila pouze s klasickou srovnávací 
demografickou analýzou, ale snaží se zejména uvádět širší kontexty. Cenné jsou informace 
týkající se populace Ruska a dobových podmínek. V práci se podařilo vytypovat rozdílnosti 
charakteristik plodnosti obou srovnávaných populací i když mají v současnosti stejnou nízkou 
úroveň. Práce obsahuje pouze drobné technické překlepy. Splňuje všechny požadované 
náležitosti, a proto ji doporučuji k obhajobě. 

 
 
Formální nedostatky: 
Str. 10 Rusko je východoslovanský stát České republice chybí v České republice 
výrazně se změnil nemá být se 
popis trend  má být popis trendu 
str. 13 čtyčmi má být čtyřmi 
str. 24 po roce 2010Nicméně chybí mezera a tečka 
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